

张灯结彩年味浓 乡村社火闹新春

# 全市多彩活动喜迎元宵佳节

**本报讯**（记者 崔莉英）元宵节也称灯节，在这个传统节日里，赏花灯看民俗表演是标配。昨日是农历正月十四，人们走上街头或欣赏绚丽灯光，或体验民俗表演，在红红火火的氛围中迎接元宵节的到来。

记者看到，市内的大街小巷张灯结彩，道路两旁的大红灯笼随风摆动，处处洋溢着浓浓的年味。干净整洁的市容市貌、传统与现代交织的灯饰，将节日气氛装扮得浓郁又温馨。在古城华严广场、纯阳宫广场等地，人们或驻足年画展前认真欣赏，或停留在各种风味小吃摊前品尝。傍晚时分，在古城云路街、鼓楼东西街等街巷，花灯流光溢彩，美轮美奂的城市景观，给人们带来了全新的体验，众多市民徜徉在花灯下拍照留念。



灵丘县社火表演 崔莉英 摄

为丰富和活跃市民的文化生活，营造欢乐祥和的节日氛围，各县区也组织了多彩活动迎接传统佳节。连日来，浑源古城春节文化民俗活动在浑源州署、文庙广场等地上演，除了精彩舞狮、杂耍等民俗文化活动外，主题情景剧让人耳目一新，情景剧演绎出浑源州署开衙盛世、体察巡游、大堂祈福的往昔记忆，再现浑源州署历史场景。灵丘县的民间表演队，走上街头为人们进行元宵节社火民俗表演，舞龙、舞狮、旱船、地秧歌等社火表演丰富多彩，吸引了众多的人驻足观看。阳高县在守口堡景区举办了2022阳高守口堡长城摄影展，左云和广灵推出主题书画展，传承中国传统文化，活跃元宵节气氛，为人们带来一场书画摄影艺术盛宴。

国务院发布《“十四五”旅游业发展规划》

## 大同入列重点旅游城市

**本报讯**（记者 崔莉英）近日，国务院发布了《“十四五”旅游业发展规划》，提出建设一批旅游枢纽城市、重点旅游城市、特色旅游地，为未来5年的文旅行业发展指明了方向，其中大同入列重点旅游城市。

大同作为首批历史文化名城和中国大古都之一，历史悠久，文化底蕴深厚，近年来打造了一批具有大同特色的文化品牌和文化名片，城市文化竞

争力和城市影响力不断增强。目前，我市发挥文化资源优势，加快文旅深度融合，其中云冈、恒山、古城、长城四大核心资源引领带动优势明显，云冈石窟具有世界格局、中国高度，培育打造国际知名文化旅游目的地条件最为成熟；恒山作为五岳之一，通过创建恒山——悬空寺国家5A级景区，可全方位提升改善景区品质；大同古城承载历史文化，通过文化引领、项目带动、

业态调整，不断提升古城文化内涵；长城是我市文化旅游产业发展又一重要平台和载体，空间地域大、覆盖关联强。

此外，我市还构建避暑康养、研学体验、自驾旅居、乡村旅游、红色教育、影视会展、低空旅游等文旅新业态，加快文旅深度融合，推进清凉夏都建设，实现文旅高质量发展和文旅融合发展。

## 元宵节大同民俗知多少？

民俗专家赵佃玺为你解答

会吃上几个元宵；这一天，不仅家家户户要挂灯笼，而且在院子里、大门口、街巷里、店铺里都会挂满灯笼，孩子们在晚上还要挑着一盏灯笼出门游玩；元宵节这天夜里，在原红旗广场每年要进行一次灯展，灯展有各式各样的灯笼，如跑马灯、动植物灯、戏剧主题灯等，各县区也有不同规模的灯展，十分热闹；在这一天还要放烟花、放旺火。另外，元宵节也是一个浪漫的节日，在这一天，年轻人会为自己的心上人送上礼物和鲜花。

此外，舞龙灯、舞狮子、扭高跷、扭挠阁等都是大同民间重要的传统文化活动，每到元宵节这一天，舞龙灯的队伍穿大街、走小巷，其中最出名的是南关的龙灯；舞狮子这一习俗

起源于北魏，每逢元宵佳节或集会庆典，民间都以舞狮子来助兴，高跷因舞蹈时脚踩木跷而得名，舞者多扮演某个古代神话或历史故事中的人物，服饰多模仿戏曲行头，常用道具有扇子、手绢、木棍、刀枪等，挠阁是一名男子架着一个孩子扭。此外还有跑旱船、扭秧歌等。



## 2021年全市“五小”创新大赛结果公布

**本报讯**（记者 双红）“小”创新带来“大”效益。近日，大同市总工会公布了2021年全市“五小”创新大赛结果，60项优秀成果分获一、二、三等奖。

据了解，评选出的60项优秀成果涉及医药、化工、养殖、机械等多个行业，其中一等奖10项、二等奖20项、三等奖30项。为鼓励项目带头人的引领作用，市总工会还对获得“五小”创新大赛优秀成果一、

二、三等奖的项目带头人分别奖励5000元、3000元、1000元。此外，市总工会还授予大同经济技术开发区总工会等5家单位“五小”创新大赛优秀组织奖，授予晋能控股煤业集团四老沟矿、国网大同供电公司等15家单位大同市“五小”创新大赛优胜单位称号。

据市总工会经济技术部负责人介绍，小发明、小创造、小革新、小设计、小

建议“五小”活动是工会的一项传统工作，近年来，为广泛开展技术攻关、技术创新、发明创造、合理化建议等群众性经济技术创新活动，大力弘扬工匠精神，激发广大职工的聪明才智和创新能力，搭建职工创新平台，从2014年起，市总工会每年开展一次“五小”创新大赛，通过创新成果评选，进一步引导职工钻研技术、岗位创新。

## 青春在防疫一线闪光



冯小桉入户开展核酸预约登记 孙露 摄

春节期间，许多团员青年积极响应组织号召，参与社区疫情防控，与社区干部并肩作战，为全市人民度过一个健康祥和的新春佳节贡献青春力量。

冯小桉，21岁，是云南民族大学一名大三学生。春节期间，她看到团市委发出的疫情防控志愿者招募令后，按照就近服务原则，第一时间到平城区新华街道新悦社区报名，成为众多防疫志愿者中的一员。

协助社区做好核酸检测预约登记、人员排查、测量体温、入户慰问、宣传引导……哪里有需要，冯小桉就到哪里去。这些天，她穿着红马甲从早到晚随同社区工作人员穿梭在各个小区楼群中，除了做好日常服务工作外，拍照片、出简报、创作短视频，也是她的主要工作。“年前那几天太冷了，手冻得都抓不住笔，但如期完成任务后感觉很有成就感。”冯小桉说，即使再辛苦，社区居民一句简单的“辛苦啦”，她又瞬间满血复活。

“小冯制作的退伍军人优待证办理流程图一目了然，便于传播，真棒！”“小冯去年暑假就来社区帮过忙，很多工作流程比较熟悉，今年寒假表现得更优秀。”新悦社区相关负责人对于冯小桉的表现给予了充分的肯定。

参与此次疫情防控志愿实践，让冯小桉深切体会到社区工作的不易，她希望社会各界能给社区工作者多一份尊重和理解。

本报记者 孙露

